中国工程科技发展战略宁夏研究院

2023年重大战略咨询项目指南

一、新能源领域

（一）双碳目标下宁夏氢能与燃料电池发展战略研究
自治区政府办公厅《宁东能源化工基地“十四五”发展规划》提出，围绕光能、氢能等新能源产业, 加快建设宁东光伏产业园和新能源产业园, 推动形成以光伏发电、绿氢制备、储运、应用为主的新能源产业生态圈, 打造国家可再生能源制氢耦合煤化工示范区、西部绿氢产业示范基地和宁夏氢能产业先行区。

研究内容：针对宁夏能源绿色低碳转型发展需求，系统性分析宁夏资源禀赋、氢能与燃料电池产业发展基础与现状，借鉴国内氢能与燃料电池产业领先地区的先进经验，以宁东氢能与燃料电池产业为基础，探索“光氢储”氢能一体化融合发展模式，研究氢能与电力、供热、燃料等多种能源网络互联互补方式，提出氢能与燃料电池产业链建设方案和推动氢能与燃料电池示范应用的相关意见建议，促进宁夏氢能产业快速发展，探索适合区内的氢能与燃料电池发展路径。
（二）宁夏光伏制造业高质量发展路径战略研究

自治区人民政府办公厅《宁夏光伏产业规划 (2021年—2030年)》提出，推动实施一批可推广、可复制的特色行业应用示范,把宁夏建设成为产业集聚效应突出、产业链上下游协同配套完善的国内光伏产业发展新高地。

研究内容：结合宁夏建设国家大型光伏基地的机遇，围绕宁夏光伏制造业产业链条不完整、科技创新集聚效应较弱、新技术新产品应用进程缓慢、生产一线高技能人才缺乏、产业配套不足、光伏产品本地应用场景生态不健全等问题，以打造全链条、高水平光伏制造产业为目标，摸清宁夏多晶硅、单晶硅、电池、组件、光伏电站等产业发展的现状和优势，以此为基础，结合我国光伏产业发展总体态势和发展趋势，开展宁夏打造全国重要的光伏制造基地发展路径研究，提出光伏制造今后产业链延链、补链、壮链的主要方向、具体措施，光伏新产品新技术的应用方向、实施措施，以及产业整体科技创新、合作交流、人才引进等方面的重要目标、实施方案和措施。
二、信息技术领域
（一）大数据赋能宁夏工业转型升级的机制和路径研究

自治区人民政府办公厅《宁夏回族自治区数字经济发展“十四五”规划》提出，全面推动经济社会各领域和数字技术的深度融合。努力建设西部数字经济创新发展新高地。

研究内容：依托国家一体化算力网络宁夏枢纽节点和国家新型互联网交换中心建设机遇、优势，研究宁夏数字技术与新能源、制造业等产业深度融合的基础现状和以数据流动促进全产业链、产品全生命周期无缝衔接的综合集成技术。探索大数据支撑宁夏装备制造、新能源、轻工纺织等产业的新模式和新业态，梳理大数据赋能宁夏工业的应用路径、方法模式和发展重点，提出以数字化转型带动工业全要素、全产业链、全价值链升级的机制举措，为打造具有全国影响力和有效带动作用的算力应用产业集群提供战略咨询。

（二）宁夏数字交通发展战略与路径研究

    国务院《“十四五”数字经济发展规划》提出，有序推进基础设施智能升级，加快推进能源、交通运输、水利、物流、环保等领域基础设施数字化改造。自治区人民政府办公厅《宁夏回族自治区数字经济发展“十四五”规划》提出，加快公路、铁路、民航等交通设施和市政设施智能化改造，推进智能网联汽车道路测试示范建设。

研究内容：以数据为关键要素和核心驱动，以建设物理和虚拟空间耦合联动的现代交通运输体系为目标，深入剖析宁夏交通数字化转型及大数据产业发展实际和优势，基于宁夏交通行业基础设施数字化、数字技术产业化面临的突出问题，提出基于数字化转型的宁夏智慧交通发展策略、总体思路、框架体系和关键技术；针对宁夏数字化转型关键技术及其突破方向，重点围绕数字化智能交通基础设施、共享化智能化运载工具、一体化出行服务和全局动态优化交通管控系统等方面展开研究，探索如何推动宁夏交通行业全要素基础设施、运输服务和行业管理的全面数字化和智能化；充分发挥数字经济各资源要素融合共享优势，探索“交通网，信息网，能源网”融合发展模式，构建跨界融合、共创共享的数字交通产业新生态，为实现宁夏数字交通与数字经济协同发展提供技术与政策支撑。

（3） 宁夏“智慧国土”赋能高质量发展研究

《自治区数字政府建设行动计划（2021-2023年）》提出，加快推进地质灾害、城市管线、国土资源等领域感知体系的全面深化，加快推进智能化应用取得积极进展、智慧化发展实现新的突破。

研究内容：围绕自然资源科学配置、国土空间格局优化、自然资源保护和开发利用等目标，探索以云计算、物联网、大数据等新一代信息技术为支撑，提出智慧国土赋能宁夏黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设的总体架构；聚焦智慧国土基础研究、工程技术研究，重点开展智慧国土应用技术体系、标准体系研究；借助自然资源三维立体“一张图”、实景三维等新型数据，探索智慧国土赋能自治区产业振兴、区域交通、城市治理、乡村振兴、生态修复、安全生产、高品质生活等重大领域典型应用场景与发展路径；选择基础条件好的地区开展智慧国土试点示范工程建设，为“数字宁夏”建设提供重要支撑。

三、先进制造领域
——宁夏装备制造产业工业基础能力建设战略咨询研究

《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出，深入实施制造强国战略，坚持自主可控、安全高效，推进产业基础高级化、产业链现代化，保持制造业比重基本稳定，增强制造业竞争优势，推动制造业高质量发展。

研究内容：围绕加强装备制造产业工业基础能力建设，充分利用宁夏资源优势，发挥高端泵阀、轴承、铸锻件、特种合金等装备制造工业基础产业领域的引领优势，针对该领域关键核心基础零部件、基础材料、基础工艺装备、基础软件等方面的工程技术、体制机制、发展态势和布局规划开展深入研究，提出宁夏工业基础产业整合产业链、实现产业转型升级以及与高科技产业融合发展的路径、措施和方案，探索如何依靠宁夏工业装备制造优势开拓发展海洋、航空航天等高端装备新领域的路径、措施和方案，制定宁夏装备制造工业基础能力建设的战略思路、目标、任务和保障措施的政策建议。 

四、新型材料产业领域

——宁夏高碳原料减量替代与高质量发展路径战略研究

自治区第十三次党代会报告提出，推动绿色低碳大发展，统筹抓好节能降碳增效、绿色低碳循环、绿色生活创建，大力推进能源革命，推广应用低碳零碳负碳绿色技术，提升资源利用效率，坚决遏制“两高”项目盲目发展，加快形成节约资源和保护环境的经济发展方式。

研究内容：立足以煤为主的基本国情、区情，围绕实现“碳达峰、碳中和”目标，瞄准现代煤化工、氰胺化工、碳基材料等重点产业，开展煤炭、电石等核心高碳原料的逐步替代和高值化、多元化、低碳化利用战略研究，以及煤化工与制氢、制氨、化纤、建材等其他高附加值化学品耦合生产的路径研究，推荐煤矸石、粉煤灰、工业废渣、尾矿渣等固体废弃物的规模化、高值化循环利用的新技术、新领域，提出实现宁夏高排放产业减碳降碳、绿色发展的转型路线和具体措施。
五、生态环境领域

——宁夏河湖水生态安全保障战略研究
自治区人民政府办公厅《宁夏回族自治区生态环境保护“十四五”规划》提出，打造黄河生态经济带，以黄河干流为主轴，突出生态优先地位，统筹流域城市建设、产业发展、交通物流、文化旅游，加强水污染防治和水生态保护修复，建设绿色生态廊道。加强重点河湖生态系统建设。管控生态水量底线，保障生态基流，确保重点河湖生态功能不退化。

研究内容：根据“山水林田湖草是生命共同体”的科学理念，从生态系统整体性和流域系统性出发，摸清宁夏不同自然条件下河湖水生态、水环境、水资源、水安全的现状，对标国家水生态战略及黄河流域生态保护与高质量发展要求，分析宁夏河湖水生态存在的差距和典型问题，结合气候变化和区域经济社会发展的需求，研究典型河湖水资源水生态的变化趋势。明确河湖缓冲带污水处理、水资源节约利用、水生态保护与修复、生物多样性保护等重点任务，分区分类提出河湖生态安全建设目标，探索加强宁夏河湖水生态安全保障的机制路径。
六、农业产业领域

（1） 宁夏干旱半干旱区“光伏+农业”发展战略研究

中共中央、国务院《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》提出，根据水资源和生态环境承载力，优化能源开发布局，合理确定能源产业生产规模。2022 年国家发改委、自然资源部等部门联合印发《“十四五”支持老工业城市和资源型城市产业转型升级示范区高质量发展实施方案》，明确提出坚持绿色转型加快实现低碳发展，促进能源资源绿色低碳转型。创新“光伏+” 模式，推进光伏发电多元布局。

研究内容：针对宁夏光伏基地建设中存在的土地利用效率不高、光农互补产业链延伸缺乏、水资源高效利用不足等问题，聚焦宁夏光伏基地建设中土地利用效率提升、光伏发电基地与高效农业产业基地结合（光+农、光+果、光+菜、光+草、光+药等）、光伏基地中农业生产光、水资源高效利用等领域，开展干旱半干旱区光伏电站建设背景下的农业产业发展战略研究，探索不同资源禀赋下光伏基地与现代农业产业有效衔接路径，实现光伏发电就地消纳的同时，推进光伏基地土地、光、水资源利用效率提升和现代农业产业高质量、可持续发展新路径拓展。

（2） 河套灌区盐碱地改良利用重大战略咨询研究

2021年10月21日，习总书记在黄河三角洲农业高新技术产业示范区考察时强调，开展盐碱地综合利用对保障国家粮食安全、端牢中国饭碗具有重要战略意义。《中共中央 国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》要求，积极挖掘潜力增加耕地，支持将符合条件的盐碱地等后备资源适度有序开发为耕地。

研究内容：针对河套灌区盐碱地综合治理利用与资源化利用不够、农田基本建设工程和产业政策间衔接不紧密、盐碱地治理利用的水土资源管理和激励机制不健全等问题和短板，开展盐碱地高效治理体系、农业高质量发展能力、生态安全体系、盐土农业产业体系建设战略咨询研究，探索我国河套盐碱地系统开发利用途径，提出盐碱地特色农业高质量发展战略、节水控盐作物产能提升科技支撑方案以及双碳与碳汇效益影响路径，为河套灌区盐碱地综合治理利用与可持续发展提供战略咨询建议。

（三）宁夏冷凉蔬菜产业发展战略研究

中共中央、国务院《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》提出,积极发展富民乡村产业。自治区第十三次党代会报告提出，深入实施特色农业提质计划，坚持以龙头企业为依托、以产业园区为支撑、以特色发展为目标，大力发展冷凉蔬菜等“六特”产业。

研究内容：针对宁夏冷凉蔬菜产业发展中存在的土地资源供给紧张、水资源紧缺、劳动力不足、产业规模小、品牌不响、效益不高等问题，以“建设全国重要的绿色食品生产基地，让宁夏更多的农产品走向市场”为目标，开展产业振兴促进乡村振兴、绿色安全、非耕地利用、有限水资源高效利用、全要素生产率提升、“三品一标”生产、“数字化”与“低碳化”和新型社会化农业科技服务体系构建等方面战略咨询研究，提出建设国家优质冷凉蔬菜产业基地的发展战略、科技支撑总体方案和科技攻关方向，为宁夏冷凉蔬菜产业高质量可持续发展提供战略咨询建议。




